

# Tribuna școlii

Revistă editată de  
Ministerul Educației și Învățământului  
și Uniunea Sindicatelor  
din Învățământ, Știință și Cultură

Anul IX (XXX) Nr. 199 (1285)

Sîmbătă 13 ianuarie 1979

12 pagini — 1 leu

## Omagiu de dragoste și recunoștință

Un eveniment editorial de excepție a adus în librării la sfîrșitul anului de curînd incheiat un spor de sărbătoare: apariția în Editura politică a unui splendid volum intitulat „Omagiu”, dedicat sărbătoririi celor 60 de ani de viață și 45 de ani de luptă revoluționară ai tovarășului Nicolae Ceaușescu. Volumul reactualizează aniversarea de la 26 ianuarie 1978, impresionantă prin amploarea și semnificația ei de profund atașament al poporului față de partidul și conducătorul lui.

Motto-ul care prefațează volumul: „Celui ce poartă țara măreață peste ani / Cu țara într-un glas îi spunem «La mulți ani!»”, sintetizează sentimentele întregului nostru popor față de conducătorul cel mai iubit al României socialiste, față de cel care, pe drept cuvînt, este considerat arhitectul neobosit al istoriei noastre contemporane.

Cele peste 650 de pagini ale volumului — impresionant și printr-o realizare grafică deosebită — însumează manifestările desfășurate cu ocazia sărbătorii aniversare, mesaje, scrisori, telegrame de felicitare, reportaje și relații, eseuri, cîntece, poezii, evocări, lucrări artistice, numeroase articole și fotografii, toate menite să contureze, pe de o parte, personalitatea conducătorului care își dedică viața bunăstării materiale și spirituale a poporului său, creșterii prestigiului țării noastre în lume și, pe de altă parte, dimensiunile prețurii de către oamenii acestei țări — români, maghiari, germani și de alte naționalități — a contribuției de seamă pe care și-a adus-o și o aduce tovarășul Nicolae Ceaușescu la îmbogățirea gândirii și acțiunii revoluționare.

Mărturie a acestei prețurii stau conferințele pentru a doua oară a Titlului de onoare suprem „Erou al Republicii Socialiste România”, și a Ordinului „Victoria Socialismului”, decernarea titlului de „Doctor în științe politice” și de „Doctor în economie”. Volumul reliefează grija permanentă, preocuparea statornică a Președintelui republicii noastre pentru dezvoltarea continuă a țării, situînd consecvent în centrul activității partidului și statului problemele dezvoltării economiei naționale, crearea unei puterice și moderne baze tehnico-materiale a țării. În aceeași măsură, volumul evidențiază efortul și meritele tovarășului Nicolae Ceaușescu de a pune în centrul preocupărilor societății pe care o construim grija pentru om, pentru făurirea profilului spiritual al aceluși om de omenie, al comunistului cu o conștiință înaintată exemplară.

Manifestărilor de adevărată ale întregului popor față de politica partidului li se adaugă numeroase mesaje externe de la conducătorii de state și guverne, de la conducătorii de partide muncitorești și democratice, de la diferite personalități ale vieții politice, științifice și culturale din întreaga lume, expresii firești ale aprecierii de care se bucură politica externă a partidului nostru, contribuția secretarului nostru general la promovarea în viața internațională a acestei politici drepte, concordante cu interesele tuturor popoarelor.

„Omagiu” este o carte impresionantă, a unei vieți, ea însăși impresionantă prin dăruire și neobosită muncă pentru făurirea unui nou destin poporului din care s-a ridicat cel mai iubit fiu al acestuia.

„Omagiu” este cartea unei vieți eroice, a unui strălucit exemplu de slujire neabătută a intereselor și cauzei poporului român, a progresului și păcii în întreaga lume.

„TRIBUNA ȘCOLII”



## Anul celui de-al XII-lea Congres al partidului

Am ascultat cu adîncă emoție și dragoste mesajul de Anul Nou adresat întregului nostru popor la posturile de radio și televiziune de tovarășul Nicolae Ceaușescu, mesaj în care odată cu tradiționala urare „La mulți ani”, secretarul general al partidului și președintele Republicii Socialiste România ne-a urât să întîmpinăm cu succese tot mai însemnate marelui eveniment politic ce va avea loc în anul 1979 — cel de-al XII-lea Congres al partidului, care va trasa obiectivele continuării operei de edificare a societății socialiste multilaterale dezvoltate și înaintării României spre comunism.

În cuvîntul pe care l-a rostit tovarășul Nicolae Ceaușescu sînt sintetizate principalele obiective ale politicii interne și externe, față de care ne exprimăm deplina noastră adevărată, alături de întregul popor. Răspunzînd chemării secretarului general al partidului, ne vom strădui să aplicăm ferm măsurile stabilite de partid pentru perfecționarea continuă a conducerii societății, a statului, a relațiilor de producție și sociale, pentru introducerea principiilor eticii și echității socialiste în toate domeniile, pentru folosirea tot mai largă a cadrului de manifestare liberă a

personalității din toate domeniile. Mai cu seamă noi, cei care activăm în domeniul educației și învățămîntului, considerăm că ni se adresează sarcina ca: „Făcînd totul pentru satisfacerea cerințelor de viață materiale și spirituale ale maselor, să acționăm pentru îmbogățirea continuă a orizontului de cultură al oamenilor muncii, pentru ridicarea conștiinței socialiste, realizînd în viața politică partidului — al cărei țel suprem este omul, făurirea unei vieți libere, demne și fericite pentru toți fiii patriei”. Cu o îndreptățită mîndrie patriotică, în programul muncii noastre, în activitatea de fiecare zi, nu vom precepuți nici un efort pentru a da viață indicațiilor și orientărilor cuprinse în acest mesaj.

În acest spirit, înțelegem ca și noi slujitorii școlii să ne desfășurăm munca pe tărîmul educației și învățămîntului. În acest spirit, ne vom strădui să realizăm legarea școlii de cerințele construcției socialiste, să integrăm învățămîntul cu cercetarea și producția, asigurînd astfel o nouă calitate în învățămînt. În același timp, vom căuta să realizăm perfecționarea activității pedagogice, îndeosebi metodice, a fiecărei ore de curs, a fiecărei activități și lecții pe care o desfășurăm cu elevii. Cerința de a asigura o nouă calitate în învățămînt ne face să înțelegem mai profund și mai clar cît de incompatibile devin cu sarcinile pe care le avem în domeniul educației, asemenea aspecte cum sînt rămînerea în urmă la învățătură, repetenția sau alte forme de pierdere în școlarizare. Se cere totodată să intensificăm și mai mult activitatea de pregătire politică și ideologică, de educare patriotică a elevilor.

Prof. GEORGE ȚECULESCU  
inspector școlar general al  
Județului Arad

## Urarea inimilor noastre

După datina străbună, la sărbătorirea zilei de naștere a tovarășei academiciene doctor inginer Elena Ceaușescu, i-am adresat — împreună cu întregul partid și popor — din întreaga căldură a inimilor noastre, cele mai bune urări de sănătate, succese și fericire. Acest eveniment ne-a oferit un fericit prilej de-a releva contribuția de mare însemnătate pe care, alături de iubitul nostru conducător, tovarășul Nicolae Ceaușescu, o aduce la făurirea societății socialiste multilaterale dezvoltate în țara noastră și înaintarea României spre comunism.

Am sărbătorit, odată cu ziua sa de naștere, și aniversarea a peste 40 de ani de activitate revoluționară, de slujire cu dăruire și cu abnegație a luptei poporului nostru pentru libertate, independență și fericire. Fiica iubită a clasei noastre muncitoare și a întregului popor român, tovarășa Elena Ceaușescu ne-a oferit și ne oferă un strălucit exemplu de militantă comunistă, de remarcabil om de știință și de femeie-cetățean, soție și mamă exemplară.

Am privit întotdeauna, cu profundă stimă și admirație, omul politic care în înaltele funcții încredințate de partid și popor aduce o inestimabilă contribuție la elaborarea și înfăptuirea politicii partidului și statului, la asigurarea progresului multilateral al României contemporane.

Munca de om de știință a tovarășei academiciene dr. ing. Elena Ceaușescu, de savant cu înaltă recunoaștere din partea unor academii și a unor prestigioase institute superioare din țară și de peste hotare, este indisolubil legată de succesul cercetării științifice și de avîntul industriei noastre chimice.

Am avut numeroase prilejuri — de-a lungul citorva decenii — să cunoșc îndeaproape activitatea sa complexă și bogată, beneficiînd de fiecare dată de îndrumări care mi-au relevat o puternică personalitate, înzestrată cu un profund spirit analitic și totodată, de cuprinzătoare sinteză, dotată cu o cutezanță deosebită și cu o mare capacitate de prefigurare a soluțiilor și deciziilor.

Am ascultat cu adîncă emoție cuvintele rostite de tovarășa Elena Ceaușescu, în fața tovarășilor din conducerea partidului și statului și a întregii țări, cu prilejul Solemnității care a avut loc la sediul Comitetului Central al partidului și am înțeles cu nefermă admirație cum întreaga sa viață s-a identificat cu lupta partidului și a poporului, a tuturor oamenilor muncii din țara noastră, indiferent de naționalitate: „Am considerat întotdeauna — a spus tovarășa Elena Ceaușescu — că nu există o satisfacție mai mare decît aceea de a sluji cauza clasei muncitoare — din rîndurile căreia m-am ridicat — cauza celor mulți, cauza partidului, a poporului meu”.

Ne alăturăm cu insufletite aprecieri și urărilor ce i-au fost transmise în Scrisoarea Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R. și în nenumăratele mesaje de felicitare, prilejuite de aniversarea zilei de naștere și a peste patru decenii de activitate revoluționară, și îi dorim iubitei și stimatei tovarășe Elena Ceaușescu multă sănătate și putere de muncă, ani mulți și luminoși pentru a aduce, în continuare, alături de tovarășul Nicolae Ceaușescu și împreună cu ceilalți tovarășii din conducerea partidului și statului, valoroasa sa contribuție, la afirmarea științei românești, la progresul neîncetat al societății noastre socialiste, la înflorirea scumpei noastre patrii.

Prof. dr. doc. ing.  
SUZANA GÂDEA  
ministrul educației și învățămîntului

### ÎN ACEST NUMĂR:

- Cabinet de matematică pentru clasa I — pag. 6—7
- Școala și familia — pag. 11



# SAVANT DE ÎNALT PRESTIGIU INTERNAȚIONAL, PROMOTOR AL ȘTIINȚEI ROMÂNEȘTI CONTEMPORANE

## Mărturie de stimă și admirație

Savant de reputație internațională, personalitate distinsă a științei românești, tovarăsa academician doctor inginer Elena Ceaușescu este cunoscută și apreciată pe toate meridianele lumii pentru valoroasa contribuție la dezvoltarea cercetării științifice din domeniul chimiei, pentru inițiativele aduse în scopul fructificării contactelor între reprezentanți ai vieții științifice românești și ai altor state, relații care stimulează progresul civilizației, menținerea și apărarea păcii.

Recunoașterea meritelor deosebite ale eminentului om de știință, stima și prețuirea câștigate în largi cercuri științifice și social-politice se concretizează în numeroase distincții și titluri științifice conferite tovarăsei academician doctor inginer Elena Ceaușescu de către academii și alte prestigioase instituții de cercetare și de învățămînt de peste hotare:

- Membru de onoare al Societății internaționale de chimie industrială (1970);
- Membru activ al Academiei de științe din New York (1973);
- Membru de onoare al Colegiului chimiștilor și inginerilor chimiști din Costa Rica (1973);
- Membru de onoare al Consiliului universitar și al Consiliului de conducere al Universității Centrale din Ecuador (1973);
- Profesor onorific al Universității Naționale de Inginerie din Peru (1973);
- Membru de onoare al Institutului American al chimiștilor (1973);
- Membru de onoare al Școlii de știință a informaticii a Universității Centrale din Ecuador (1973);
- Doctor Honoris Causa al Universității din Buenos Aires (1974);
- Doctor Honoris Causa al Universității din Sud-Bahia Blanca (1974);
- Membru de onoare al Institutului Ecuatorian de Științe Naturale (1975);
- Doctor Honoris Causa al Universității Feminine a Filipinelor - Manila (1975);
- Membru de onoare al Societății de chimie din Mexic (1975);
- Doctor Honoris Causa al Universității din Yucatan (1975);
- Profesor universitar extraordinar al Universității Naționale Autonome din Mexic (1975);
- Doctor Honoris Causa al Universității din Teheran (1975);
- Membru de onoare al Societății de Știință a Polimerilor - Japonia (1975);
- Membru corespondent al Academiei din Atena (1976);
- Membru de onoare al Academiei de arte și științe din Ghana (1977);
- Membru asociat al Institutului Egiptului (1977);
- Membru de onoare al Academiei de științe a Statului Illinois (1978);
- Titlul de „Fellow” (Membru de onoare) al Institutului Regal de Chimie al Marii Britanii (1978);
- Profesor Honoris Causa al Institutului Politehnic din Londra centrală (1978).

„Decernarea Diplomei de Membru de Onoare al Academiei de Științe a Statului Illinois, prima de altfel acordată unei personalități de peste hotare, reprezintă expresia recunoașterii, de către membrii Consiliului de conducere, a contribuției dumneavoastră deosebite la dezvoltarea cercetării științifice în domeniul chimiei.

Primiți, stimată doamnă academician, titlul onorific conferit, ca o recunoaștere atât a meritelor științei românești, pe care o reprezentați, cit și a prestigiului internațional de care țara dumneavoastră se bucură în prezent, pentru politica sa independentă, pentru contribuția activă la promovarea păcii în lume“.

**Prof. EMANUEL MERDINGER**  
membru al Consiliului de conducere al  
Academiei de Științe a Statului Illinois  
(S.U.A.)

„Sint de profesie și chimist. Ca atare, am fost încântată de posibilitatea de a vizita Institutul central de cercetări chimice din București. Am avut, astfel, ocazia să iau contact cu activitatea bogală pe care o desfășoară acad. dr. ing. Elena Ceaușescu, directorul general al institutului, sub conducerea sa directă efectuându-se aici cercetări legate de realizarea unor produse importante. Am reținut adîncă sa preocupare pentru buna lor utilizare, acum și în viitor, o preocupare strîns conectată la dezvoltarea industrială a României. Fără nici o îndoială, desfășoară o muncă extraordinară, pentru ca — prin noi industrii — să se asigure cu forțe proprii ceea ce, înainte, țara dumneavoastră era obligată să importe, în diferite domenii — mă refer, de pildă, la produse chimice, materiale plastice, fibre artificiale, medicamente etc. Am văzut foarte frumoasele rezultate obținute în acest sens la institut, luînd în același timp cunoștință de lucrările în curs de realizare. Și m-a impresionat, ca principală orientare, armonizarea activității științifice cu interesele economiei, ale producției“.

**MARGARET THATCHER**  
liderul Partidului Conservator  
din Marea Britanie

„Academia din Atena se simte profund onorată de prezența printre noi a soției marelui om al României, președintele Nicolae Ceaușescu... Este bine cunoscută personalitatea domniei sale ca om de știință, contribuția sa, în calitate de director general al Institutului central de cercetări chimice din București, la progresul cercetării în domeniul chimiei, la promovarea tehnologiei moderne în industria chimică, contribuție ce și-a găsit recunoaștere pe plan internațional prin titlurile decernate de mari institute din străinătate. Academia din Atena, apreciînd rolul preponderent al doamnei Elena Ceaușescu în dezvoltarea activității științifice din România, ca și remarcabilele cercetări personale, profită de onoarea prezenței sale la Atena pentru a exprima sporanța și dorința unei colaborări științifice mai strînse a celor două țări ale noastre, care nu poate viza altceva decît avantajul lor comun. Ca mărturie a stimei și admirației, Academia din Atena a ales-o pe doamna Ceaușescu membru corespondent“.

**Prof. NICOLAOS LAUROS**  
președintele Academiei din Atena

„Hotărîrea adoptată de Universitatea Feminină din Manila de a conferi titlul de «Doctor Honoris Causa» academicianului dr. ing. Elena Ceaușescu reprezintă o recunoaștere a meritelor sale pe tărîm științific, prețuirea față de știința românească în general. Așa cum se arată în decizia Comitetului Universitar s-a apreciat în cel mai înalt grad și au fost luate în considerare eminența academică și creativitatea cu care a continuat cercetarea științifică, bucurîndu-se de respectul compatrioților săi și de stima oamenilor de știință străini, așa cum o evidențiază calitatea sa de membru onorific în organizații de renume, ca și titlurile, ordinele și meda-



Academia de științe a Statului Illinois (S.U.A.) a acordat academicianului doctor inginer Elena Ceaușescu titlul de membru de onoare



Înminarea Diplomei de Doctor Honoris Causa al Universității Feminine a Filipinelor

lile străine, precum și titlurile onorifice care i-au fost conferite de instituții de renume“.

**DR. LUZ OLIVEROS-BELARDO**  
vicepreședinte al Universității  
pentru cooperarea  
în domeniul cercetării, din Manila

„Pe plan internațional sînt binecunoscute neobositele dumneavoastră căutări în domeniul sintezei compușilor macromoleculari, în chimia polimerilor și cauciucului — cercetări care au adus importante contribuții în aceste dificile domenii“.

(Din cuvîntarea ambasadorului JUAN HUSLAR PIETRI, la înminarea Ordinului „Andres Bello”, clasa I — cu eșarfă de onoare, al Republicii Venezuela).

„În doctor Elena Ceaușescu recunoaștem virtuțile femeii ce se consacră muncii științifice și care își asumă, în spirit militant, o responsabilitate în construirea unei societăți fără exploatare și exploatați“.

**ERNESTO F. VILLANUEVA**  
rectorul Universității din Buenos Aires

„Hotărîrea Consiliului director al Institutului Ecuatorian de Științe Natu-

rale de a acorda tovarăsei academician doctor inginer Elena Ceaușescu titlul de membru de onoare, reprezintă un semn al recunoașterii modului remarcabil în care conduce un important institut de cercetări în România, a aportului său deosebit la dezvoltarea vieții științifice din România, a meritelor sale în efectuarea de studii importante în domeniul chimiei“.

**Prof. dr. MISAEL ACOSTA SOLIS**  
președintele Institutului Ecuatorian  
de Științe Naturale

„Îmi revine plăcută misiunea de a ruga pe tovarăsa Elena Ceaușescu să primească titlul de profesor universitar extraordinar al Universității Naționale Autonome din Mexic, pe care marele senat al prestigioasei instituții mexicane de cultură, cu o tradiție de mai bine de patru secole, i-l acordă în semn de profundă stimă și prețuire față de eminenta sa personalitate științifică, pentru activitatea remarcabilă desfășurată pe tărîmul științei, pentru contribuțiile importante aduse la progresul cercetării în domeniul chimiei, la dezvoltarea României, la promovarea colaborării universitare româno-mexicane.

**Prof. dr. GUILLERMO SOBERON ACEVEDO**  
rectorul Universității Naționale  
Autonome din Mexic















**Colaborarea școală-organizația U. T. C.**

## Locul și rolul organizației

### Uniunii Tineretului Comunist în școală

**CADRUL DE DESFĂȘURARE  
ȘI SPECIFICUL  
ACTIVITĂȚII ORGANIZAȚIILOR  
U.T.C. DIN ȘCOLI**

Transformarea revoluționară a învățămîntului și așezarea sa pe o bază nouă, în concordanță cu necesitățile dezvoltării economico-sociale a patriei au determinat mutații profunde în structura și conținutul procesului instructiv-educativ, prin legarea organică de producție și cercetare, de necesitățile dezvoltării impetuoase a României socialiste. Legea educației și învățămîntului, elaborată sub directa îndrumare a secretarului general al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, asigură, într-o largă perspectivă, și într-o concepție unitară, în strînsă legătură cu cerințele progresului economic și social al țării, cadrul general al educației și învățămîntului, al perfecționării și pregătirii cadrelor din toate domeniile de activitate, reprezentînd un moment de sinteză a experienței acumulate în organizarea și desfășurarea acestuia, în evoluția școlii românești. Din această perspectivă se impune ca și munca organelor și organizațiilor U.T.C., sub conducerea organelor și organizațiilor de partid, să fie raportată permanent la transformările revoluționare petrecute în învățămînt.

Un rol deosebit îl au cunoașterea și înțelegerea de către întregul corp didactic a particularităților muncii politico-organizatorice în rîndul elevilor, care trebuie să urmărească formarea trăsăturilor de tînră comunist în continuitatea activității desfășurate de Organizația pionierilor. Specificul muncii în rîndul elevilor este determinat, în primul rînd, de faptul că vîrsta acestora se identifică cu anii de ucenicie în cadrul organizației noastre, în al doilea rînd, de trăsături caracteristice adolescenței care, ea însăși, reprezintă o etapă de căutări și confruntări tumultuoase, de definire a personalității tinerilor și, în sfîrșit, de particularitățile formelor de învățămînt care determină constituirea unor colective de elevi pentru perioade relativ scurte de timp. Este, practic, o etapă extrem de dificilă în viața tinerilor, între „copilărie” care se derulează pe timpul pionieriei și „maturitate” cînd tînrul, utecist sau neutecist, se regăsește în rîndul celorlalte categorii de tineri.

### PREOCUPĂRI ACTUALE ALE ORGANIZAȚIILOR U.T.C. DIN ȘCOLI

Pornind de la documentele partidului privind perfecționarea învățămîntului, de la orientările și indicațiile tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului, Biroul C.C. al U.T.C. a analizat, recent, activitatea desfășurată de organizațiile U.T.C. din școli, concluziile acestuia fiind însușite și de Biroul Executiv al Consiliului de conducere al Ministerului Educației și Învățămîntului. Cu acest prilej, s-a subliniat încă o dată, că rolul organizației Uniunii Tineretului Comunist în școală este de a contribui, prin forme și metode specifice, sub conducerea organelor și organizațiilor de partid, la îndeplinirea obiectivelor învățămîntului din țara noastră, de a sprijini organele de învățămînt, școala, în ridicarea nivelului calitativ al procesului instructiv-educativ.

Obiectivul fundamental al organizațiilor noastre din școli îl constituie, în continuare, formarea unei conștiințe înaintate a elevilor față de muncă și învățură, dezvoltarea răspunderii acestora, a fiecărui membru al organizației, pentru o cit mai temeinică pregătire profesională, teoretică și practică, în așa fel încît, la absolvirea unei forme de învățămînt, tinerii să se poată integra în producție încă din prima zi de activitate. Tot ceea ce urmează să facem în această direcție, ca organizație revoluționară de tineret, trebuie să se subordoneze acestui imperativ. Programele noastre de activitate, inițiativele și acțiunile concrete ce se organizează în fiecare școală, în fiecare clasă trebuie orientate în așa fel încît să poată asigura sporirea răspunderii elevilor față

de pregătirea profesională, dezvoltarea interesului lor pentru un studiu constant și sistematic, care să țină pasul cu progresul rapid al științei și cunoașterii umane.

Nu este suficient ca elevii să se pregătească sub imperiul verificării cunoștințelor în fiecare oră de predare, ci să înțeleagă necesitatea pregătirii permanente, printr-un efort propriu.

Totodată, activitatea politico-educativă și ideologică trebuie să constituie, în toate cazurile, o pîrgie eficientă pentru eliminarea mentalității greșite potrivit căreia promovabilitatea este asigurată concomitent cu generalizarea învățămîntului.

Amplul proces de transformare revoluționară a școlii românești presupune, în actuala etapă, ca latură definitorie, adîncirea pregătirii practice, în toate unitățile de învățămînt, începînd de la grădiniță pînă la învățămîntul superior, cu accente deosebite în anumite etape de pregătire. În aceste condiții, un alt domeniu în care trebuie să concentrăm activitatea organizațiilor U.T.C., este legat de calitatea instruirii practice, a eficienței ei formative și economice, a educării elevilor în spirit muncitoresc.

Sarcina fundamentală a organizațiilor U.T.C. din școli de a spori răspunderea elevilor față de pregătirea profesională trebuie înțeleasă ca o preocupare permanentă pentru încadrarea fiecărui elev în disciplina de producție a atelierului-școală, la locurile de practică. Încălcarea disciplinei de producție trebuie să constituie obiect de analiză, în cadrul unor adunări generale, în cadrul adunărilor operative, al unor adunări de producție sau al unor ședințe la sfîrșitul schimbului de lucru.

Procesul legării învățămîntului de producție impune, mai mult ca oricînd, realizarea unei conlucrări eficiente între organizațiile U.T.C. din școli cu cele din întreprinderi pentru a contribui, în mai mare măsură, la asigurarea condițiilor corespunzătoare desfășurării practicei elevilor, a stagiului de practicant.

În ceea ce privește cuprinderea elevilor în activitatea de cercetare, Biroul C.C. al U.T.C. a stabilit că, în perspectivă, trebuie să ne ocupăm, în mai mare măsură, de stimularea elevilor, în special a celor din treapta a II-a de liceu, pentru organizarea unor acțiuni de informare și documentare științifică, în afara cunoștințelor dobîndite prin procesul de învățămînt, de antrenarea lor la activitatea de cercetare științifică, în conformitate cu specificul domeniului în care se pregătesc.

Recenta sesiune națională de referate și comunicări ale elevilor care s-a desfășurat în luna decembrie la Iași a evidențiat existența unui semnificativ potențial creator în rîndul tinerilor aflați pe băncile școlii, probat de faptul că reprezentanții O.S.I.M. au reținut pentru brevetare aproape 10% din lucrările prezentate și, în același timp, a relevat orientarea tematicii majorității lucrărilor către domenii de mare actua-

### Forme și metode în procesul de educare materialist-științifică a elevilor și studenților

În recenta vacanță de iarnă, a avut loc la București simpozionul „Forme și metode în procesul de educare materialist-științifică a elevilor și studenților”, organizat de Ministerul Educației și Învățămîntului în colaborare cu Academia de Științe Sociale și Politice și Uniunea Sindicatelor din Învățămînt, Știință și Cultură.

La simpozion au participat cadre didactice din învățămîntul de toate gradele, inspectori școlari, cercetători, activiști ai organizațiilor de pionieri, Uniunii Tineretului Comunist și Uniunii Asociațiilor Studenților Comuniști.

În cadrul simpozionului, care s-a desfășurat în ședință plenară și pe secțiuni, s-au dezbătut, pe baza Hotărîrilor Congresului al XI-lea al partidului, a Programului de măsuri în domeniul muncii ideologice, politice și cultural-educative, a sarcinilor reieșite din cuvîntările tovarășului Nicolae

litate și interes național, cu un pronunțat caracter aplicativ.

În ceea ce ne privește vom acționa pentru corelarea activității cercurilor și societăților științifice ale elevilor cu comisiile tehnice din întreprinderi și societățile cadrelor didactice, cît și pentru orientarea tematicii acestora spre a răspunde cerințelor mereu crescînde ale elevilor.

Întreaga muncă politico-educativă desfășurată de organizațiile U.T.C. din școli, contribuie la înțelegerea și însușirea politicii interne și externe a partidului și statului nostru, a expunerilor și cuvîntărilor tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului. Științele sociale, învățămîntul politico-ideologic, informarea politică, dezbaterile, simpoziunile, mesele rotunde, propaganda audio-vizuală, practic, întregul sistem de pregătire politică trebuie să urmărească ca toți elevii să înțeleagă dimensiunea politică a necesității de a învăța temeinic, de a se pregăti pentru muncă și viață, de a înțelege răspunderile majore cu care este investit tineretul, organizația sa revoluționară.

Învățămîntul politico-ideologic organizat în școli are o tematică care privește în special problematica Uniunii Tineretului Comunist, pentru a realiza o mai bună complementaritate între orele de științe sociale și formele specifice organizației U.T.C. Este de aceea necesar ca eforturile noastre să fie orientate spre eliminarea paralelismelor și a suprapunerilor între diversele forme de pregătire politică, în direcția diversificării acțiunilor de educare politică și patriotică a elevilor, asigurînd cunoașterea tradițiilor de muncă și luptă ale partidului și poporului și a realizărilor în edificarea noii societăți.

Pornind de la realitățile din școlile noastre, Biroul C.C. al U.T.C. a stabilit că în viitor trebuie să acordăm o mai mare atenție problemelor organizării timpului liber al elevilor, cuprinderii și satisfacerii, prin acțiuni proprii, a intereselor, aptitudinilor și dorințelor acestora, pentru orientarea lor în direcția formării multilaterale pentru muncă și viață, recomandînd organizarea unor cercuri de dezbateri, intensificarea activității formațiilor artistice, organizarea sistematică a unor competiții sportive și turistice, de pregătire a tineretului pentru apărarea patriei, între clase și școli.

Pentru a realiza o îmbunătățire a activității organizațiilor U.T.C. din școli,

trebuie să se înțeleagă că, din punct de vedere metodologic, îndrumarea și controlul acestora trebuie să fie realizate nu numai prin intermediul activului U.T.C. din rîndul elevilor, ci, ca o nuanță nouă, și prin antrenarea îndrumătorilor U.T.C. a pedagogilor și a organizațiilor U.T.C. ale cadrelor didactice, ca pîrgii importante în munca pe care o desfășurăm în școli. Acest sistem de lucru se impune cu atît mai mult cu cît aceștia sînt, practic, factori care își desfășoară în permanență activitatea în școală bucurîndu-se de autoritatea necesară. Astfel, îndrumătorul U.T.C., ca membru al biroului de partid, trebuie considerat „activistul” care îndrumă și controlează, zi de zi, organizația respectivă.

### DEZVOLTAREA COLABORĂRII DINTRE ORGANIZAȚIILE U.T.C. ȘI ȘCOALĂ

Pornind de la aprecierea conducerii partidului, potrivit căreia tineretul, organizația sa revoluționară reprezintă o puternică forță socială, viitorul însuși al națiunii noastre socialiste, în școală, organizațiile U.T.C. se constituie drept puternice nuclee de activitate politică și profesională. Munca în rîndul elevilor nu poate fi concepută altfel decît numai prin colaborarea strînsă a organizației noastre cu școala, sub conducerea organelor și organizațiilor de partid, succesul procesului instructiv-educativ fiind condiționat de realizarea acesteia. Acolo unde nu se realizează această premisă se manifestă neajunsuri evidente legate de participarea și reprezentarea organizației în consiliul de conducere al școlii, o tutelară mărunță sau, dimpotrivă, o degajare de răspunderi față de munca U.T.C. Este necesar să se intervină cu fermitate, prin toate mijloacele, pentru a așeza raporturile de muncă pe o bază care să asigure conlucrarea profesor-elev, cadru didactic-activ U.T.C., și școală-organizație de tineret la nivelul cerut de documentele de partid.

Prin inaugurarea acestei rubrici ne propunem să contribuim, și pe această cale, la o mai bună cunoaștere a problematicii organizațiilor U.T.C. din școli, de a sprijini, din punct de vedere metodologic, cadrele didactice în munca educativă desfășurată cu elevii.

**Prof. CRISTINA LUCA**  
secretar al C.C. al U.T.C.



În atelierul de electrotehnică al Liceului „Horia, Cloșca și Crișan” din Alba Iulia

natură — premisă a formării bazelor concepției materialist-științifice despre lume la elevii din ciclul primar” și a lui Sorin Stanciu „Activitatea Asociațiilor Studenților Comuniști în educarea materialist-științifică a studenților. Valorificarea tradițiilor laice în sărbătorirea în chip comunist a principalelor evenimente din viața tinerilor”.

Din conținutul comunicărilor prezentate în cadrul simpozionului s-au evidențiat variate metode active de muncă, modalități de acțiune pentru a forma în conștiința tinerilor convingeri științifice cu privire la materialitatea lumii, la natura și modalitățile de acțiune a legilor ce guvernează mișcarea și dezvoltarea existenței, la sensul istoriei în epoca contemporană, la locul și rolul omului în lume.

Simpozionul a prilejuit un larg schimb de opinii, a finalizat și popularizat experiența pozitivă existentă în instituțiile de învățămînt, oferind soluții practice pentru optimizarea procesului de educație materialist-științifică a tineretului studios.

**IOAN DAMȘA**  
inspector principal în Ministerul  
Educației și Învățămîntului



# TRUSTUL ELECTROMONTAJ

BUCUREȘTI, CALEA MOȘILOR NR. 158. TELEFON 166330

## Preocupări în direcția formării schimbului de mîine în cadrul Trustului Electromontaj — București

Desăvîrșirea operei de construire a societății socialiste multilateral dezvoltate, realizarea progresului economic și al saltului calitativ merit să ridice România în rîndul țărilor dezvoltate din punct de vedere economic implică drept o condiție firească creșterea permanentă a grijii partidului și statului nostru în direcția formării oamenilor muncii, a înarmării lor cu cunoștințele necesare pentru a face față nivelului profesional impus de revoluția tehnică-științifică. Iată pentru ce pregătirea cadrelor, legarea strînsă a programului de învățămînt cu cercetarea și producția sînt azi o latură a politicii partidului și statului nostru în direcția asigurării și garantării dreptului la muncă ca un drept fundamental al fiecărui cetățean al patriei. În limitele acestei politici o sarcină de mare răspundere revine ministerelor economice, centralelor industriale, marilor întreprinderi socialiste care, pe baza planului de dezvoltare, trebuie să se ocupe de asigurarea forței calificate de muncă necesară îndeplinirii sarcinilor ce le revin. Acest fapt a determinat deplasarea sarcinilor de organizare și îndrumare a școlilor profesionale și a liceelor industriale spre marile întreprinderi în scopul punerii de acord a programului de învățămînt cu necesitățile lor.

TRUSTUL ELECTROMONTAJ BUCUREȘTI ca unitate ce execută prin grupurile de șantier din București, Bacău, Cimpina, Cluj, Sibiu și Timișoara lucrări de :

LINII ELECTRICE AERIENE DE 110—400 kV  
LINII ELECTRICE SUBTERANE DE LA 1—220 kV  
CABLURI ELECTRICE SUBFLUVIALE  
STAȚII ȘI POSTURI DE TRANSFORMARE  
ILUMINAT PUBLIC

În scopul pregătirii numărului de specialiști necesari realizării sarcinilor prezente și în perspectivă ce-i revin, organizează, îndrumă și conduce munca de învățămînt în cadrul Liceului industrial Buftea.

LICEUL INDUSTRIAL BUFTEA oferă toate condițiile și dă posibilitatea oricărui absolvent de școală generală să devină în urma a 4 ani de studiu :

- electrician pentru centrale, stații și rețele
- mecanic pentru utilaje de construcții și terasamente
- constructori

Liceul industrial Buftea, școală care își desfășoară activitatea sub directa îndrumare a Trustului Electromontaj București, dispune de cadre didactice competente, profesori specialiști, oameni care știu să împletească în mod armonios cunoștințele teoretice cu activitatea practică, care împărtășesc în fiecare zi elevilor cite ceva din experiența lor de muncă și de viață.

Înființat cu 10 ani în urmă, Liceul industrial Buftea se poate lăuda că are alături construcțiilor de tip modern : mult spațiu, bogăție de soare, curățenie desăvîrșită.

La începutul fiecărui an de studiu școala își invită elevii în cele 20 de săli de clasă în care sînt amenajate cabinete și laboratoare de specialitate (laboratorul de mașini și acționări electrice, laboratorul de chimie și electrotehnică, laboratorul de fizică, cabinetul de științe sociale, cabinetul de limba română, cabinetul fonic) dotate cu aparatură modernă și de calitate,

material didactic și documentar suficient înțelegerii, acumulării și folosirii în mod constructiv a tuturor cunoștințelor necesare practicării meseriei de electrician, mecanic sau constructor.

Numeroasele ore de curs se desfășoară în cele 6 ateliere de care liceul dispune, fiecare avînd un alt profil : electric, lăcătușărie, mașini-unelte, construcții. Liceul este o micro-uzină în care elevii se obișnuiesc să mînuiască uneltele, să găsească sau să aleagă soluția optimă de lucru ; este locul unde elevii învață cum să prelucreze bucata de metal sau cablul electric ca să poată fi folosite acolo unde este necesar.

Noțiunile acumulate în laboratoare sînt concretizate în orele de practică productivă propriu-zisă care se efectuează în unitățile subordonate Trustului Electromontaj București care oferă toate condițiile necesare practicării meseriilor în care elevii se deprind și în plus asigură cadre specializate și cu deplină experiență în acest domeniu.

Pe timpul școlarizării elevii beneficiază de căminele liceului — separate atît pentru băieți cît și pentru fete — avînd o capacitate de 600 de locuri, și de cantina acestuia.

Liceul pune la dispoziția elevilor echipament de protecție și ajutoare materiale concretizate sub forma a numeroase burse în funcție de rezultatele bune la învățătură și purtare.

Școala are în vedere ca timpul liber al elevilor să fie folosit pentru recreerea acestora, pentru desăvîrșirea cunoștințelor profesionale și politice, pentru întregirea frumuseții lor morale și fizice. În afara orelor de studiu cadrele didactice de specialitate vin în întîmpinarea preocupărilor și gusturilor elevilor pentru știință, tehnică, artă, literatură și sport, organizînd cercuri diverse de inițiere și perfecționare a inclinațiilor acestora.

Tinerii cu aptitudini sportive au posibilitatea să se antreneze și să practice diferite sporturi — volei, baschet, fotbal, atletism — pe terenurile de sport ale liceului și în incinta școlii, care se bucură de existența unei săli de gimnastică dotate cu aparatură extrem de modernă.

Pentru ca elevii să cunoască realitățile din domeniul electroenergetic, liceul organizează excursii numeroase la obiectivele energetice importante din țară : termocentrale și hidrocentrale.

Școala organizează pe lângă aceste excursii, vacanțe agreabile prin tabere școlare amplasate în zonele turistice cele mai pitorești din țară.

După absolvirea celor 4 ani de studiu Liceul industrial Buftea asigură repartizarea pe bază de contract a tuturor elevilor în întreprinderile subordonate Trustului Electromontaj București. Încadrarea se face de cele mai multe ori la locul de muncă unde a fost efectuată practica de producție pe timpul școlarizării. Retribuția bănească este stimulativă.

Absolvenților Liceului industrial Buftea li se oferă o gamă variată de posibilități de continuare a studiilor, fiindu-le deschise perspectivele învățămîntului tehnic superior.

Material publicitar realizat de  
AURORA MARGA





## REPUBLICA CUBA

## Atelierele în procesul integrării învățării cu munca

În cadrul sistemului cubanez de învățământ, atelierele constituie unul dintre mijloacele de bază ale subsistemului centrelor școlare de educație tehnică și profesională folosite pentru instruirea practică a elevilor, corespunzător unui mare număr de profile de pregătire profesională. Aceste mijloace de învățământ sînt organizate în raport cu exigențele pe care le pune dezvoltarea învățământului practic, avînd în vedere asigurarea însușirii corecte de către elevi a deprinderilor și obișnuințelor necesare în acțiunea de formare a viitorilor tehnicieni și muncitori calificați.

În vederea asigurării unei cât mai bune utilizări a atelierelor, este necesar să se stabilească un plan de distribuție prin rotare a grupelor de elevi, precum și punerea de acord a programelor învățământului practic cu fiecare profil de pregătire și cu orarul de activitate al fiecărei grupe de studiu, astfel încît să se poată obține o judicioasă împletire a activităților tehnice cu cele practice. Pe lângă aceasta, folosirea eficientă a atelierelor este corelată cu măsurile de protecție și igienă a muncii, în concordanță cu caracteristicile fiecărui profil de pregătire. Acesta este unul dintre cele mai importante aspecte de care trebuie să se țină seama atît în cadrul învățării și al predării, cît și în organizarea centrelor de producție în care sînt integrați elevii și în care trebuie luate următoarele măsuri :

a) studierea și aplicarea, de către elevi și personalul muncitor, încă din prima zi de activitate, a regulilor interne de lucru, a tehnicii securității și regulilor de protecție a muncii, în spațiul destinat instalațiilor unde se desfășoară munca elevilor ;

b) prevenirea tehnică a accidentelor, prin luarea măsurilor de protecție a părților periculoase ale mașinilor și echipamentelor, aplicarea obligatorie a măsurilor de securitate la fiecare loc de muncă în timpul în care se lucrează și semnalizarea zonelor de siguranță care să asigure libera circulație a elevilor.

În legătură cu împletirea învățării cu munca, în Tezele și Rezoluția Partidului Comunist din Cuba privind politica în domeniul învățământului sînt înscrise idei în strînsă legătură cu următoarele aspecte esențiale :

1. În munca noastră educativă, împletirea învățării cu munca este modalitatea de bază a integrării teoriei cu practica, a școlii cu viața și a învățămîntului cu producția, avînd profunde rădăcini teoretice izvorîte din concepția formulată de comandantul nostru șef, tovarășul Fidel, care a spus că „munca este marele pedagog al tineretului“.

2. Aplicarea principiului „învățatură și muncă“ în diversele nivele de pregătire școlară, reunește două importante obiective pentru educație : unul formativ și altul economic, de muncă productivă și socială.

Din punct de vedere formativ, se cere a dezvolta, la fiecare om, conștiința de producător de bunuri pentru societate, pregătind condițiile necesare pentru a elimina prejudecățile care s-au format din trecut, prin diviziunea dintre munca fizică și munca intelectuală, precum și pentru a elimina intelectualismul din învățământ și a forma la elevi interesul pentru cunoașterea lumii pe care o construim.

Din punct de vedere economic, se are în vedere ca obiectiv final, integrarea elevilor în producție și în munca so-

cială, folosirea forței de producție a centrului școlar, echilibrînd în mod chibzuit timpul de învățatură cu participarea elevilor la producție și la activitățile culturale, artistice, sportive, în scopul formării multilaterale și armonioase a tineretului.

În centrele politehnice de nivel mediu ale subsistemului educației tehnice și profesionale, principiul împletirii învățării cu munca ține seama de sarcinile producției materiale corespunzătoare profilelor în care se face pregătirea elevilor, astfel ca, la încheierea cursurilor, absolvenții să poată participa efectiv la producție sau la celelalte activități sociale.

Elevii centrelor școlare din subsistemul de educație tehnică și profesională trebuie să desfășoare o activitate practică în atelierele din școlile respective, dar, dacă unele dintre profilurile de pregătire a elevilor nu au condițiile necesare în aceste școli pentru a putea organiza activitățile practice, atunci școala stabilește legături cu centre de producție sau de servicii, în mod corespunzător cu profilurile de pregătire a elevilor, spre a se realiza prevederile programelor de instruire practică.

Ca să se asigure o cât mai corectă integrare a elevilor în atelierele centrelor de producție sau de servicii, este necesar să se aibă în vedere următoarele aspecte :

1. Întreprinderile alese pentru practică trebuie să dispună de locuri de muncă suficiente pentru numărul respectiv de elevi, să întrunească toate condițiile favorabile pentru ca profesorul și instructorul de practică să poată conduce nestingherit instruirea practică și să aibă condițiile prevăzute de normele de securitate a muncii și de regulile de igienă.

2. Întreprinderile alese pentru practică trebuie să dispună de toate condițiile necesare pentru ca elevii să-și poată asimila cunoștințele prevăzute în programele școlare la nivelul tehnicii moderne, precum și procedeele tehnice și deprinderile cerute de profilul de producție în care se specializează.

3. Să se asigure documentarea tehnică, echipamentele, mașinile, uneltele și instrumentele, materia primă, piesele și produsele necesare.

4. Să se organizeze învățarea corectă și observarea atență de către elevi și profesori a tuturor normelor interne de lucru ale centrelor de producție sau de servicii, precum și tehnicile de securitate, regulile de protecție a muncii și normele de apărare contra incendiilor.

5. Să se asigure îngrijirea de către elevi a instalațiilor, instrumentelor și dispozitivelor de producție pe care le folosesc.

6. Să se îndeplinească de către profesori sau instructorii de practică precum și de către elevi, indicațiile și dispozițiunile date de personalul tehnico-administrativ al centrului de producție sau de servicii.

Instruirea practică a elevilor reprezintă una dintre activitățile de bază ale procesului instructiv-educativ care se desfășoară în centrele școlare de educație tehnică și profesională.

Nivelul pregătirii profesionale la care ajung cadrele tehnice depinde în bună măsură de nivelul la care se desfășoară instruirea practică în procesul formării elevilor și de gradul de participare a acestora la producția utilă în centrele școlare sau prin integrarea lor în unitățile de producție sau de servicii.

Participarea elevilor la activitatea productivă constituie o garanție a însușirii temeinice a cunoștințelor, deprinderilor și obișnuințelor profesionale și, de asemenea, a formării unui mod de a lucra corect astfel ca, odată cu încheierea cursurilor, absolvenții să poată face față satisfăcător producției și să răspundă în cele mai bune condiții cerințelor dezvoltării economice și sociale a țării.

**FRANCISCO GONZÁLES GONZÁLES**  
și **CLOVIS LEGUÉN MARCOS**  
inspectori în Direcția generală  
a educației tehnice și profesionale  
din Ministerul Educației



## ASIGURAREA COMPLEXĂ A ELEVILOR ȘI STUDENȚILOR

Pentru educarea în spiritul prevederii, a noii generații, Administrația Asigurărilor de Stat a introdus o asigurare, numai pentru copii și tineretul studios denumită : „Asigurarea complexă a elevilor și studenților“.

Această formă de asigurare combinată cuprinde în același contract : — cazurile de accidente ale elevului sau studentului pentru sume asigurate de pînă la 18 000 de lei, diferențiate în funcție de urmările accidentelor ;

— cazurile de pagube produse de incendiu, de unele calamități ale naturii ori de furt prin efracție, la bunurile asigurabile (îmbrăcăminte, obiecte de sport și de voiaj etc.) luate de elev sau student oriunde în afara domiciliului pentru suma asigurată de 2 000 lei ;

— cazurile de răspundere civilă legală, care decurg din deteriorarea sau distrugerea unor bunuri, din vina elevului sau studentului, pentru pagube de peste 100 lei pînă la 2 000 lei.

Administrația Asigurărilor de Stat, plătește despăgubiri și sume asigurate, ca urmare a evenimentelor asigurate produse în timpul valabilității contractului de asigurare, în orice loc și cu orice ocazie, inclusiv în timpul vacanțelor.

În cazurile de invaliditate permanentă parțială se plătește o parte din suma de 12 000 lei, prevăzută pentru cazurile de invaliditate permanentă totală corespunzătoare gradului de invaliditate stabilit, majorată cu 25%.

Durata asigurării este de 6 luni sau de un an (la alegere).

Costul asigurării este foarte convenabil : 1 leu pe lună pentru toți elevii și studenții.

Pentru informații suplimentare și pentru contractarea de asigurări, vă recomandăm să vă adresați responsabililor cu asigurările, agenților și inspectorilor de asigurare sau, direct, oricărei unități ADAS.